

家人、老师、同学眼中的何九春：

救人非一时冲动，从小就乐于助人

学校准备为他申报见义勇为 被救女子父亲昨跪地谢恩

□ 谭慧敏 记者 鲁龙飞 沈娟娟/文
黄洋洋/图

19岁的大学生何九春，为了救轻生女孩，跳入冰冷湖水中救人，女孩获救了，而他却献出了年轻的生命(本报昨日报道)。是什么促使他做出如此惊人之举？家庭、学校、生活，又是哪些因素促成了他今天的举动。20日，市场星报、安徽财经网记者采访了何九春的家人、同学、老师，还原一个孝顺懂事、乐于助人、大男孩的成长轨迹。



舍己救人的何九春



被救女孩父亲给何九春母亲下跪

家人眼中的他： 出事前才刚通电话

“就在19号下午1点左右，我还和他通了电话，他说合肥比较冷，自己身体也有点不舒服。”何九春的叔叔何书云从小看着他长大，跟他的关系也比较亲近，“独立性也比较强，当兵的所有手续和材料都是自己去办的”。

何九春当兵的日子里，不能陪在家人身边，经常打电话回家，每次都要叮嘱家里人好好照顾爷爷奶奶，“虽然知道他说的是多余的，但我们知道他非常关心别人。”

今年6月份，疼爱何九春的爷爷过世了，当时他还在部队里面，没赶上回来给爷爷送终。今年9月，何九春退伍回合肥，去接他的也是何书云，因为自己的侄子就像是亲儿子一样。

何书云心里很沉重：“奶奶今年80岁了，家人觉得对老人家隐瞒消息不太好，所以把奶奶接过来了，准备带她去殡仪馆再看一看何九春。”

乖巧懂事 从小养成乐于助人品格

“他从小是爷爷奶奶带大，很孝顺、很会照顾人、很老实，只要别人有需要帮助的，他会第一个冲上前去。”何九春表姐向记者介绍，何九春家里很苦，长这么大没有过一天好日子，父亲老实，母亲智障。他之所以会选择去西藏当兵，是因为藏兵的待遇比一般地方好，为了改善家里的经济条件，减轻父母的负担，他选择去西藏，选择坚持直到退伍。部队1000块钱的生活费，他只用300左右，其他的都存起来。

乖巧懂事、天性善良、乐于助人是家人眼中的他，用何九春长辈的话来说，“没当兵之前就善良的要命，比如说，我们有什么事，喊他过来帮个忙，他会马上过来。他宁可自己吃苦，再累再苦也会做到。”表弟补充道，“即使没有当过兵，遇到今天这样的事，他也会这么做！”

何九春表姐告诉记者，他们昨天还在一起吃饭，何九春向他们描述了自己未来的目标，“我先把学业完成好，没有学历是不行的。之后再努力努力，争取在合肥安家。”

老师眼中的他： 诚实、爱运动，是个有觉悟的好孩子

辅导员张老师向记者介绍，何九春勤快主动、很灵活，并且正直。张老师说，“通知他申请学费补偿，他会第一时间去向老师询问应该怎么做，积极性很高，不像其他同学会催很多遍。”张老师告诉记者，她最后一次见到何九春是在十月中下旬。

在曾带过何九春的学生处刘丽老师眼里，他很热情、诚实、爱运动，在中专时是班级体育委员，平时很勤快。刘老师还记得他曾说过：“我们不能当社会的蛀虫，多运动一些，生命更长一点，为社会就能多做贡献！”何九春是一个孝顺的孩子，何九春跟爷爷奶奶一起生活，每周都会回家，给爷爷奶奶带些好吃的东西，经常下农田帮爷爷干活。

刘老师说，大冷天里不顾个人安危，不会游泳依然奋不顾身跳水救人，原本就很优秀的他更加让人敬佩。

学院准备为其申报见义勇为

安徽涉外经济职业学院一名徐姓负责人在接受记者采访时说，一方面感觉非常悲痛，另一方面为有这样的英雄感到骄傲和自豪。

他仍然记得何九春的一句座右铭：生命在于运动，如果生命能更长一点，就能为社会多做一些贡献，贡献也更大一点。

“平常，我们教育学生时倡导在自己没有力量去救援的时候，采取各种方式各种工具去见义勇为，今后，量力而行的见义勇为将成为教育的重点。”上述负责人表示。目前，学校已经在准备何九春相关材料，向有关部门申报见义勇为。

同学眼中的他： 讲义气，不是一时冲动之举

11月20日中午，悲伤萦绕在安徽涉外经济职业学院7栋522寝室内。何九春生前的十余位好友全部聚集在此，低声不语。何九春生前好友高翔介绍：“10天前，出发去上海，与他告别，他在电话里还嘱咐我要照顾好自己。”

而最近一次见到何九春的同学胡勇则哽咽着说：“大前天晚上我见到他，当时还互相寒暄了好一会。”而这一次见面，也是何九春生前室友见到他的最后一面。

“兄弟们在7栋522聚齐了，我们都在守着他。”同为室友，又共同参军归来的周子伟低沉而又坚毅地说，“很多人从外地赶回来，就是要送他最后一程。”

虽难以相信这一事实，但对自己好友的举动，高翔则认为，“他就是个乐于助人的人，很讲义气，我相信他也绝不是一时冲动才会如此。”在他看来，何九春即便不会游泳，“不惜献出生命也会救人的。”

说话间，高翔紧紧抓着一件有些褪色的迷彩短袖，以及一顶迷彩帽，“这是九春退伍后送给我的，我一直装在身上。”何九春虽然走了，但他认为“九春的精神就像这件军装一样，庄严伟大，会永远存在的。”而在何九春的qq空间内，也全是与军人有关的动态。

感人一幕： 被救女子父亲 跪地谢恩表歉意

记者从知情者处获悉，被救女子姓卢，庐江人，24岁，大学毕业后在合肥一家公司上班，事发当天，因家人对她谈的男朋友不满意，再加上一些家庭琐事，一时想不开才有了轻生的念头。

20日下午5时许，落水女子卢某的父亲来到何九春家人所居住的宾馆，在见到何九春叔叔的一刹那，卢先生便想跪倒在地，被何九春三叔何书云拉住，“我们希望她以后能好好活着，能够珍惜生命。”

随后，一行人又来到宾馆6楼，见到何九春的父母，卢先生扑通一声跪在地上，满含热泪说道：“我对不起你们，你们养了一个好儿子，是我女儿连累了他”。连续给何九春父母行了两个大礼后，卢先生被何九春家人搀扶起来。“要让你的孩子记住九春，毕竟他是用生命换了她的，要有一颗感恩的心，告慰英雄的在天之灵。”何九春生前学校的钱姓副院长一番话，让所有在场的人都无不动容。

对话被救女子父亲： 女儿性格孤僻 很少同家人交流

在宾馆楼下，记者对被救女子的父亲卢先生进行了简单的采访，话语中，卢先生表达出深深的歉意和懊恼，“我是昨晚才从深圳赶回来的，女儿是个独生女，从小就非常叛逆”。

记者：你的女儿现在情况怎么样？

卢先生：从昨晚到现在，都没有吃饭，躺在床上不停哭泣，她的妈妈一直在陪护着她。

记者：事发当时，你女儿为何要轻生？

卢先生：性格比较内向、孤僻，很少同家人交谈，为照顾她上学，一家人搬到合肥租房陪她，上班5年了，连她在什么地方工作，每个月薪水多少也不清楚。

记者：现在网络上舆论几乎是一面倒，都是对你女儿批评，质疑她为何到现在都不露面？

卢先生：她是成年人了，做了错事应该接受批评，等她心情平复后，我会带她参加追悼会，给救她的人一点安慰。